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Ulohy na maxima a minima I
Cislo 28 rozlozte na s¢itance tak, aby jejich soudin byl maximalni.
Najdéte takové kladné ¢islo, aby soucet tohoto ¢isla a jeho pfevracené hodnoty byl
minimalni.
Najdéte rovnoramenny trojthelnik, ktery ma pii daném obvodu maximalni obsah.
Najdéte rovnoramenny trojuhelnik, ktery ma pii daném obsahu minimalni obvod.
Najdéte pravouhelnik, ktery ma pifi daném obvodu nejkratsi uhlopiicku.
Najdéte kruhovou vysec, kterd ma pfi daném obvodu 2s maximalni obsah.
Do kruhu o poloméru » vepiste pravotuhelnik maximalniho obsahu.
Do kruhu o poloméru r vepiste rovnoramenny trojuhelnik maximalniho obsahu.
Do ptilkruhu o poloméru r vepiste pravothelnik maximalniho obsahu.

. Najd¢te pravidelny trojboky hranol, ktery ma pii daném povrchu maximalni objem.
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Najdéte rotaéni valec, ktery ma pti daném povrchu maximalni objem.

Najdéte rotacni valec, ktery ma pti daném objemu minimalni povrch.

Najdéte rotaéni kuzel, ktery ma pfi daném povrchu maximalni objem.

Do rota¢niho kuzele o poloméru podstavy r a vySce v vepiSte rotacni valec
maximalniho objemu.

Do koule o poloméru R vepiste rotacni valec maximalniho objemu.

Tvrdy papir tvaru obdélniku ma rozméry 60 cm a 28 cm. V rozich se odstiihnou
stejné Ctverce a zbytek se ohne do tvaru oteviené krabice. Jak dlouhd musi byt
strana odstfizenych ¢tverci, aby objem krabice byl nejvétsi?

Zjistéte rozméry otevieného bazénu se ¢tvercovym dnem o objemu 32 m? tak, aby
na vyzdéni jeho stén a dna bylo tfeba co nejmensi mnozstvi materialu.

Obsah plochy, kterou zaujima text na strané knihy, je 432 cm?. Siika volného mista
nahote a dole je 2 cm, po stranach 1,5cm. Urete rozméry strany tak, aby spotfeba
papiru pfi vyti§téni knihy byla nejmensi.

Z dratu délky [ je tieba zhotovit profil ,,domec¢ku* (obdélnik a na ném rovnostranny
trojuhelnik) tak, aby jeho plosny obsah byl minimalni. Urcete pfislusné rozméry
profilu.

Nadrz se sklada z valce o vysce a a poloméru podstavy r. Valec je dole ukoncen
kuzelem o témze poloméru r a o stran¢ délky 3a. Urcete vysku x kuzele a polomér r
tak, aby nadrz méla maximalni objem.

Na parabole o rovnici 2x> —2y —9 =0 najdéte bod, jehoZ vzdalenost od pocatku

soustavy soufadnic je minimalni.
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Potizovaci naklady elektrického vedeni jsou zavislé na prifezu S vedeni a na
k
ztratach elektrického proudu ve vedeni vztahem y =k;S + —Z  kde ki, ky jsou

kladné konstanty. Urcete prifez S tak, aby pofizovaci naklady byly minimalni.
Od svételného bodu 4 je ve vzdalenosti a stied S koule o poloméru x, x>a.
Urcete polomér koule tak, aby z bodu A osvétleny kulovy vrchlik mél nejvétsi
obsah.

Primyslovy zavod Z je vzdalen 5 km od silnice vedouci do mést M. Vzdalenost
zavodu Z od mésta M je 13 km. Urete, pod jakym tthlem « je tieba vybudovat
cestu k silnici, aby doprava materialu ze Z do M byla nejlevnéjsi. Predpokladané
naklady na piepravu 1t materidlu na 1 km jsou po silnici 5 K¢ a po vybudované
cesté tiikrat vetsi.

Mezi vSemi pravidelnymi trojbokymi hranoly objemu V najdéte ten, ktery ma
nejmensi soucet délek hran. Urete délku hrany jeho zakladny.

Jak daleko je tfeba umistit pfedmét od tenké spojné ¢ocky o ohniskové délce f,
aby vzdalenost jeho skute¢ného obrazu od pfedmétu byla nejkratsi?

Piimka p prochazi bodem M [ I; 4] a protind soufadnicové osy x, y po fadé v
bodech X, Y. Najdéte rovnici piimky p tak, aby soucet velikosti odvésen
trojuhelniku XYO, kde O je pocatek soustavy soufadnic, byl nejmensi.

Dva hmotné body se pohybuji po ramenech pravého uhlu konstantnimi
rychlostmi v;, v2 smérem k vrcholu uhlu. Vzdalenosti hmotnych bodt od vrcholu
uhlu na zafatku pohybu byly a, b. Za jakou dobu od zacatku pohybu bude
vzdalenost hmotnych bodl nejmensi?



